

# 华强北超6亿走私案折射了什么?

“海外代购拉着行李箱说要出国,可能只是在华强北转了一圈。”2020年底,一起涉案金额超6亿元的化妆品走私案,令深圳华强北商业区产生“地震”。在行业主管部门的干预下,上千家美妆店几乎“一夜之间”全部关闭,停业整顿。

自2018年以来,迫于传统通信电子市场衰落,华强北的明通、曼哈、远望等多座数码城先后转型美妆城,美妆业一时呈疯涨之势,摊位一铺难求。然而,重大走私案让华强北的美妆市场乱象浮出了水面。

## 团伙“刷单”超6亿 华强北转型遇重挫

这几天,华强北明通、远望、女人世界等美妆城冷冷清清,商场里绝大多数店铺大门紧闭。透过玻璃窗,可以看见店内散乱的包装袋和零星的货品,不少商家在橱窗上贴上了微信二维码和手机号。

“华强北这些化妆品绝大部分是品牌货,不过是走私过来的,标价普遍比专柜售价低许多,有的甚至低一半。”在明通美妆城门口,美妆店老板竇红(化名)对“新华视点”记者说。

2018年,明通数码城成功转型美妆城。作为最早一批入驻商户,竇红不仅享受到了优惠的租金,更重要的是抓住商机,赚到了人生“第一桶金”。

不久,曼哈数码广场、龙胜配件城等迅速跟进,“变身”美妆城,短短2年多时间,华强北已汇聚数千家美妆店,位置好的档口月租要两三万元,但仍一档难求。

随着华强北美妆市场的产业集聚,越来越多的微商、代购选择直接来这里拿



查获的走私化妆品



深圳海关缉私人员现场查获走私化妆品

货。“朋友圈的那些海外代购拉着行李箱说自己出国,实际上可能只是去华强北转了一圈。”竇红说。

2020年末,深圳海关缉私局联合公安等部门,对华强北多座美妆城涉嫌走私的店铺进行查缉,摧毁一个利用跨境电商平台“刷单”走私化妆品等货物入境的走私犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人36名,案值超过6亿元。

“这里面有通关团伙、货主团伙,货主在境外把货物组织好后交给通关团伙,利用通过非法渠道购买过

来的公民个人信息,制造虚假订单、虚假的支付单和虚假的物流单,然后欺骗海关,将货物运进国内。”深圳海关缉私局蛇口分局侦查科副科长于啸鹏说。

根据我国相关规定,从2019年1月1日起,跨境电商个人年度交易限值由2万元提高至2.6万元。于啸鹏介绍,走私团伙想方设法盗用消费者的信息以及消费额度进行跨境电商交易,把本来应该以一般贸易性质进口的货物,伪报成跨境电商方式进口。

如今,包括明通、曼

哈、远望等商城内的数百家美妆店大多关闭,街道办在商场内贴了不少“依法打击走私行为,强化整顿市场秩序”字样的横幅。

## 从“山寨”到“走私”,华强北如何去“负面”?

华强北最不缺的就是对市场的敏锐度和敢闯敢试的冒险精神。

传统通信电子市场衰落,华强北的商家们进行多种产业的尝试探索,最终形成稳定产业集聚效应的是“进口”美妆产品。

“深圳背靠海关港口贸易,化妆品来源渠道多,而且化妆品本身利润空间更高,价格更不透明,官方零售渠道差价大,还是消耗品类。”竇红告诉记者。

作为深圳最早电子、通信、电器产品工业区域之一,当年聚集在华强北的数万商户年销售额超千亿元,并走出了腾讯、大族激光、海能达等知名企业,成为创新高地。

然而,伴随着互联网迅速发展降低价格信息不对称,一味模仿的“山寨”“高仿”手机被品牌手机挤压出局,华强北也迎来发展阵痛。

在转型之初,华强北的多座美妆城定位为高端、正品、真货,但走私大案的浮出水面,仍暴露出转型任重道远。

在明通美妆城的CC美妆店,深圳海关缉私局工作人员现场查获的走私货物价值约200万元。“货源均是从境外通过走私渠道低价购入的。”店主李某说。

正规进口化妆品外包装上均贴有中文的翻译标签,包括产品名称、原产国或地区名称、经销商、进口商、在华代理商、生产批号及使用期限等,而走私品则没有这些。

除了走私产品,假货也盯上了华强北新崛起的美妆市场。据一些商家介绍,一些卖假的人冒充专业美妆市场的商家去卖货,投诉之后核实发现对方连基本的铺位都没有。

此外,还有不法分子盯上了没有独家货源、经验不足的商家。“毕竟是新行业,商户对于商品的鉴别能力还不够。我们只能发现假货就报警,同时报给市场监管部门处理。”一位商户说。

## 华强北转型路该怎么走?

实体门店关闭,网购业务也受到冲击。记者联系在华强北美妆城有实体店店主周峰(化名),他告诉记者,“监管部门在查中文标,这几天不能发货。”

目前,中国化妆品市场是全球化妆品行业发展最快的市场之一,其中国外美妆品牌占领国内大部分市场,再加上国内外美妆产品存在的巨大价差,商家铤而走险。

周峰判断,接下来的停业整顿会使华强北的美妆产业管理更加严格,趋向规范。“利润空间回归常态,也将加剧商户之间的竞争。”他说。

据了解,近年来,深圳市福田区政府不断出台扶持政策,从打造创新空间、培训创新团队、集聚创新型企业、吸引全球创新力量等多个方面,助力华强北商圈转型升级,而市场本身也在进行着更多积极探索。

紫荆城曾是与明通数码城同时期改造为美妆城的商厦,由于明通在美妆市场中的寡头效应明显,紫荆城另辟蹊径,准备打造为全球食品交易中心。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,华强北一直有创新的基因,但产业转型升级一定要合规合法,不能任由其野蛮生长,要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁表示,“监管者也要积极发挥作用,加强知识产权保护,维护消费者的合法权益,推动华强北走上高质量发展之路。”刘俊海说。

(据新华社报道)

## 中国长城资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司对抵债资产西蒙奈伦广场8号楼及150个地下车位进行公开竞价的公告

中国长城资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司(“长城内蒙古分公司”)将于2021年1月21日9:00-12:00时(如发生自动延时的,截止时间以延长后的结束时间为准)在淘宝网资产竞价网络平台(网址: <http://zc-paimai.taobao.com>)对位于呼和浩特市如意工业园区如意和大街西蒙奈伦广场8号楼及150个地下车位进行公开挂牌竞价,现就有关事项公告如下:

### 一、竞买标的:长城内蒙古分公司的抵债资产:

1、位于呼和浩特市如意工业园区如意和大街西蒙奈伦广场8号楼(1-12层,面积13654.6平方米);

2、位于呼和浩特市如意工业园区如意和大街西蒙奈伦广场8号楼地下150个地下车位;

### 二、竞买规则:竞买起拍价:143,100,000.00元,保证金:10,000,000.00元,增价幅度:500,000.00元/次。一次性付款。请意向购买者自行前往淘宝网资产竞价网络平台仔细阅读竞买公告

和竞买须知。

三、竞买人条件:凡具备完全民事行为能力的公民、法人和其他组织均可参加竞买。竞买人需具备一定的资金实力和良好的社会信誉,但国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产。因不符合条件参加竞买的,由竞买人自行承担相应的法律责任。如因不符合条件导致无法办理过户手续,由买受人自行承担相应责任。

### 四、重大事项说明:

(一)买受人应配合长城内蒙古分公司按照相关规定填报购买人反洗钱身份识别相关表格,并承诺购买资金来源的合法性。

(二)竞价资产系长城内蒙古分公司与内蒙古

西蒙奈伦置业有限公司签订《不动产抵债协议》(中长资(蒙)合字[2018]10号),协议约定以位于呼和浩特市如意工业园区如意和大街西蒙奈伦广场8号楼及150个地下车位转让至长城内蒙古分公司名下抵偿部分债务。上述资产未办理过户手续。

(三)买受人在签订《资产转让协议》之日起承担资产所涉及的各项税费(包括但不限于房产税、土地使用税、物业费及电梯保养费用等)及转让方已支付的垫付费用。

### 五、特别提醒

1、竞价标的物以现状为准,长城内蒙古分公司不承担标的物的瑕疵担保责任。请慎重决定竞买行为,竞买人一旦作出竞买决定,即表明已完全了解并接受标的物的现状和一切已知及未知的风险和瑕疵。竞价标的成交后,竞买人不能就上述资产与其他债权人、资产所有者的纠纷向长城内蒙古分公司提出任何权利主张。

2、参与竞买人必须开设淘宝账户。竞买人在

竞价前自行做好尽职调查,竞买人自行判断是否符合受让本项目资格。

3、因不符合条件参加竞买的,由竞买人自行承担相应的法律责任,并自行承担由此产生的全部责任及后果,包括但不限于费用、风险和损失。

4、标的物转让涉及的相关权属登记变更手续由买受人自行办理,必要时长城内蒙古分公司提供协助,所涉及的一切税费按规定买卖双方各自承担。

5、竞买人参与竞价前请务必仔细阅读竞买须知。咨询电话:海先生 联系电话:0471-6908203 包先生 联系电话:0471-6908209

联系地址:呼和浩特市如意工业园区如意和大街西蒙奈伦广场8号楼

分公司监察审计部门联系人:张先生 联系电话:0471-6902283

中国长城资产管理股份有限公司内蒙古自治区分公司

2021年1月18日